

76岁老人写300万字回忆人生

他要把自己丰富的人生经历展示给他人,圆自己的写作梦

28日下午,记者在张店刘兆玖先生家中书房见到了这位已经76岁的老人。刘兆玖满头白发,面容慈祥,在他的身后,是四五摞手稿,每摞都有一米多高,有些纸张因为时间久远甚至已经泛黄。刘兆玖说:“退休是我的第二春天,这些手稿就是我后半辈子生命中最宝贵的财富。”

本报见习记者 唐宁 通讯员 王明光

曾被焦裕禄救过命,一生受其影响

刘兆玖的父亲刘文华是抗日英烈,1941年壮烈牺牲。当时刘兆玖的母亲马秀英带着四岁的他四处逃亡,躲避日本人和汉奸的追杀。途经博山区崮山镇时,恰遇年轻的焦裕禄。当时焦裕禄在家乡当民兵,得知刘兆玖母子的状况后,建议马秀英停止北上,在附近隐蔽躲藏。

“当时幸亏听了焦裕禄的话,日本人早就占领包围了山东,如果我们继续北上,很有可能就被抓住,我和母亲可能连命都没了。”刘兆玖说。自此以后,

刘兆玖时刻不忘这位救命恩人。1962年,毕业于曲阜师范学院数学系的刘兆玖未选择去省机关或中科院工作,而是自请回乡,在博山区源泉镇做了一名高中数学教师。此后又在焦裕禄的故乡博山区崮山镇奉献了十几年的青春。

“焦裕禄对我的影响很大,我到焦裕禄的故乡创办农业大学,与焦裕禄纪念馆仅有一路之隔,每天上下班我都经过那里,我把最好的10年青春都奉献在了那里。”



全家齐著《走进大山深处》

刘兆玖1997年从财政系统退休之后,想把自己丰富的人生经历记录下来,展现给他人,于是开始埋头伏案,每日写书。到2011年,刘兆玖出版了自己的《走进大山深处》系列书的第一部,去年又出版了第二部。这其中,有刘兆玖全家人的功劳。

刘兆玖的妻子谢孔美陪着老伴风风雨雨走过大半辈子,退休后,她一边照顾刘兆玖的生活,一边默默支持他写书。老伴写的书校对工作都是谢孔美完成的。“他写书,写完了让我看,我改改,再给他看。”谢孔美说,退休后的多数深夜,谢孔美都陪着刘兆玖在台灯下写稿、对稿。

刘兆玖一字一句写就的300万字人生经历,谢孔美再逐一编辑校对,最后,再由刘兆玖的女儿把父亲的手稿敲进电脑里,变成电子版。

“我的笔名是‘六九梅家’,就代表这本书是我全家的功劳。”刘兆玖说。

刘兆玖写好小说,他的妻子都会帮忙校对。本报记者 姜文洁 摄

主编的《公社数学》被毛主席批阅

1960年,还在上大二的刘兆玖遇到了人生中里程碑式的重要事情:受到了毛主席的接见。

“1960年的5月份全国运筹学大会在山东召开,我是报告人之一。”说起那时候的事,刘兆玖仍然无比激动。在开会期间,毛主席亲自到山东接见了与会人员,并认真阅读了刘兆玖主编的《公社数学》一书。刘兆玖介绍,《公社数学》这本书的主要内容就是优选法。

说起优选法理论的诞生,刘

兆玖说,1959年他在曲阜师范学院数学系读大一。那是个动荡的年代,刘兆玖觉得自己更应该学有所成报效祖国。于是他开始天天跑图书馆读书自学。其间,他发现学校里的一大片空地空着,就跟学校领导提建议,可以开垦种植庄稼。在国家困难的大背景下,学校对教师也提出教学、科研、生产劳动三结合的优选方案。“这种优选法的思维模式对我的一生影响都很大,这是我一生的财富。”刘兆玖感慨。

痴迷写作累病倒 康复后目标更远

2009年,《走进大山深处》准备出版,到了最后冲刺阶段,刘兆玖突发心梗,在抢救室住了12天,在病房待了1个月。“那一阵差点不行了。”刘兆玖回忆说。

医生说,正是因为刘兆玖没日没夜的写书,才导致身体过度劳累引发疾病。老伴儿谢孔美说,刘兆玖经常半夜12点多才睡觉,早上四五点钟就起床了。“他平时没什么别的爱好,就是写书,不抽烟不喝酒,也不出去玩,就是一门心思的写。他写书时精神十分集中,甚至在吃饭时都能感觉到他还一直在想书的事。”谢孔美说起老伴儿来,没有责怪,反而掩饰不住的自豪。

虽然2009年写书时累病了,但是刘兆玖并没有因此放弃自己的写作梦,甚至还计划了长远的目标。“现在出版了300万字,我还有300万字的书没有出版,我打算一直写下去,写到自己写不动了为止。”刘兆玖说。



刘兆玖展示参加数学会议的留影。本报记者 姜文洁 摄



爱蒙床垫 科技睡眠

爱蒙床垫,引领科技睡 Enlanda爱蒙床垫从创立之初就一直以专业科技致力于研究和缔造人类睡眠工程。多年来,Enlanda爱蒙床垫的专家团队不断研究和创新,利用专业的科学技术,以国际尖端的睡眠科技、人体工程学和临床医学原理,以及人们不同的年龄层次、体态特点、体质环境和睡眠习惯等因素,研制出适合现代都市不同阶层人士使用的优质床垫。

活动时间:9月30日—10月7日



让生活更多空间

全套只需¥9999

1 M-F-GRC床垫 2 B-F-BLK床架

原价:14800+6999=21799元 套床活动价:9999元

本次活动最终解释权在法律许可范围内归爱蒙专卖店所有

爱蒙全国连锁淄博市专卖店

地址:富尔玛家具广场二楼中厅/电话:0533-2770336 红星美凯龙二楼中厅/电话:0533-2711672

www.enlanda-cn.com 全国客服热线:800 830 9059